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Το αληθινό καλό κατανοείται με την ψυχή… 
(Κωνσταντίνα Γογγάκη, Επ. Καθηγήτρια 
Παν/μίου Αθηνών)
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Όλοι οι άνθρωποι αναζητούν και ερωτεύονται το ωραίο και το αγαθό. Γι’ 
αυτό και ο έρωτας πρέπει να είναι έρωτας του κάλλους,12  ή, αλλιώς, να 
είναι έρωτας με αντικείμενο την παντοτινή κατοχή του αγαθού. Η 
πλειοψηφία, όμως, κατά την αναζήτησή της χάνει τον δρόμο και 
προσκολλάται στο είδωλο του κάλλους, αντί στο ίδιο το κάλλος, στο 
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είδωλο του αγαθού, αντί στο ίδιο το αγαθό.

Ο σκοπός, όμως, του έρωτα κατά τον Πλάτωνα είναι το απόλυτο κάλλος και το 
απόλυτο αγαθό, το οποίο   ωστόσο,   κάλλος   ή   αγαθό,   δεν   χωράει   στο   
πλαίσιο   της πεπερασμένης γήινης πραγματικότητας. Για να κατακτήσει η ψυχή 
την ύπαρξη εκείνη η οποία θα είναι αντάξια του ανθρώπου, πρέπει να αποχωρισθεί 
από το σώμα. Ο δρόμος προς την αληθινή ζωή, τη ζωή του αγαθού, περνάει μέσα 
από το θάνατο. Το νόημα της ζωής είναι η γνώση, η αληθινή φιλοσοφία, η οποία 
δεν είναι παρά μια μελέτη θανάτου.13

Ο αληθινός   φιλόσοφος,   ο   ενάρετος   άνδρας,   διακρίνεται   από   τους 
υπόλοιπους θνητούς  ακριβώς  επειδή  επιθυμεί  να  απελευθερώσει  την ψυχή του 
από τα σωματικά δεσμά της. Επιζητεί την σοφία, αλλά σε αυτήν του την 
αναζήτηση το σώμα του δρα ανασταλτικά, καθώς οι αισθήσεις  τον  παραπλανούν  
αδιάκοπα. Η  ψυχή  δεν  συλλαμβάνει την αλήθεια με την κατ’ αίσθησιν εμπειρία, 
αλλά με τη βοήθεια του συλλογισμού. Λειτουργεί καλύτερα όταν δεν την εμποδίζει 
η ηδονή, το πάθος, όταν γίνεται δηλαδή ανεξάρτητη από το σαρκικό στοιχείο. Όσο 
το δυνατόν η ψυχή απελευθερώνεται από τη σχέση της με το σώμα, τόσο 
περισσότερο στρέφεται προς την Ιδέα και προς το ἀληθῶς ὄν.14

Το αληθινό, το καλό,15 το αγαθό, το δίκαιο, το κάλλος κατανοούνται με τα 
πνευματικά μάτια, δηλαδή με την ψυχή. Τόσο περισσότερο προσεγγίζει κανείς την 
γνώση, όσο περισσότερο απαρνιέται το σώμα του. Η  πλήρης  γνώση  καθίσταται  
δυνατή  για  τον  άνθρωπο,  κατά  τον Πλάτωνα, μόνο μετά την ολοκληρωτική 
απόσχισή του από το σώμα, δηλαδή μετά το θάνατο, αφού απαλλαγεί από τα 
σαρκικά δεσμά.16  Ο ανώτατος στόχος της φιλοσοφικής παιδείας είναι να 
οδηγηθεί η ψυχή στη θέαση  της  ιδέας  του  αγαθού,  η  οποία  αποτελεί  τη  
θεμελίωση  της δικαιοσύνης17  και των άλλων ιδεών, τη θεμελίωση κάθε αρετής, 
ωφελιμότητας  και  χρήσης.18

Για  να  φθάσει,  όμως,  κανείς  στη  θέαση αυτή, οδηγεί την ψυχή του με μαθήσεις, 
οι οποίες αποβλέπουν στη σταδιακή  απομάκρυνση  από  το  αισθητό  και  στην  
προσέγγιση  του νοητού. Για το σκοπό αυτό προτείνονται συγκεκριμένα μαθήματα, 
που είναι η Μουσική, η Γυμναστική, τα Μαθηματικά και η Διαλεκτική, η οποία 
αποτελεί την κορωνίδα, το επιστέγασμα των μαθημάτων.19
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